

# 10月,我省31人死于艾滋病

星报讯(陈旭 记者 马冰璐) 昨日,省卫健委公布今年10月全省法定报告传染病疫情,2018年10月(2018年10月1日0时至10月31日24时),全省共报告法定传染病25种28802例,死亡38人,其中,31人死于艾滋病、6人死于肺结核、1人死于手足

口病。省卫健委提醒,近期手足口病、流行性感冒等发病人数偏多,且气温逐步降低,广大居民,尤其是儿童要及时增添衣物;在饭前便后和外出回来后,用肥皂或洗手液洗手,加强预防。

## 10年来,我省330余名艾滋病戒毒人员成功回归社会

星报讯(朱爱琼 记者 马冰璐) 今年12月1日是第31个“世界艾滋病日”,记者从省戒毒局获悉,南湖戒毒所凤凰山艾滋病专管大队成立10年来累计收治360余名艾滋病戒毒人员,其中330余人成功回归社会。

南湖强制隔离戒毒所凤凰山大队是华东地区第二个、我省唯一一个收容感染艾滋病戒毒

人员的特殊病专管大队,成立10年来累计收治360余名艾滋病戒毒人员,其中330余人成功回归社会。

10年间,凤凰山大队还先后涌现出2018年“安徽好人”、被省司法厅荣记一等功的金云海,戒毒所“火炬奖”青年人才开元,扎根基层、默默奉献的侯振林等一大批先进人物典型。

## 他感染艾滋病,深陷毒海自暴自弃 高墙内舞台上,梦想重新被点燃

星报讯(尤仁祥 李杨 记者 马冰璐) 30岁的艾滋病服刑人员阿文(化名)的人生履历曾格外璀璨夺目,但这一切在沾染毒品后发生改变。12月1日是“世界艾滋病日”,“关艾行动”红丝带开放日帮教活动在安徽省淝河监狱举行,由阿文编排的舞蹈《重生》,震撼了在场人员。

据了解,舞蹈《重生》的创作灵感来自于阿文自己的故事。阿文不仅毕业于知名艺术学院,还曾是电视台外景主持,他梦想着,有朝一日拥有自己的艺术团……阿文来自东北一个小村庄,年幼时便展现出惊人的舞蹈天赋,2003年,他凭借舞蹈特长被特招进北京一所知名艺术学院。进入大学后,他发现,身边的同学大多家境优渥,“于是,我便去酒吧等场所打工挣钱。”在酒吧里,他第一次接触到毒品,“当时年幼不懂事,主要是为了寻求刺激。”大三时,成绩优异的阿文被学校选为交换生,前往新加坡一所艺术名校深造,“那两年,我没有再碰毒品。”

2008年,阿文成为云南一家电视台的外景主

持人,“当时压力大,为了寻求灵感创作脚本,我又开始吸食毒品。”阿文说,这一次,自己彻底沦陷了,2009年,陷入网恋的他辞去工作,前往武汉投奔男网友。

渐渐地,舞台设计的工作难以维持吸毒的开销,阿文开始以贩养吸,并先后两次因贩毒获刑。2011年,第二次因贩毒被抓后,他被确诊为艾滋病,2014年,男网友因艾滋病去世后,阿文对人生彻底绝望,并陷入自暴自弃的状态。2015年,阿文因贩毒在合肥被抓,次年,他进入安徽省淝河监狱服刑。监狱民警不厌其烦鼓励他振作起来,直面挫折和病痛。

很快,他变得开朗健谈起来,并积极配合治疗,不久后,监狱成立红丝带艺术团的消息更是令他振奋,“我感觉,自己有了用武之地,又有了实现梦想的动力。”身为艺术总监的他开始积极编排节目,协助监狱民警挑选演员……与此同时,他还开始学习了解艾滋病相关知识,并宣传普及给其他身患艾滋病的服刑人员,“如今,我感觉人生又充满了希望。”



12月1日是世界艾滋病日,合肥市黄山路社区举行“共担防艾责任,共建健康社区”活动,并通过制作、佩戴红丝带等形式,呼吁居民们提高防艾意识,消除歧视。

□陈珉 刘亚萍 记者 马冰璐 文/图



12月1日,在合肥市瑶海区和平路街道绿苑社区,专业卫生工作人员在为社区居民宣传讲解艾滋病防治知识。当日,合肥市瑶海区和平路街道联合辖区社区卫生服务中心在绿苑社区志愿服务广场开展“爱心呵护生命·行动抵御艾滋”为主题的“世界艾滋病日”宣传活动。

□解琛 解晓一 记者 祝亮文/图

### □ 小贴士

普通人该如何预防艾滋病呢?正确使用避孕套不仅能避孕,还能减少感染艾滋病、性病的危险。另外,感染艾滋病病毒的女性决定怀孕前一定要做好医学咨询,要在医生的指导下采取母婴阻断的方式降低孩子感染的风险,产后要避免母乳喂养,并对孩子采取抗病毒药物干预等措施。需要特别提醒的是,共用注射器吸毒是传播艾滋病的重要途径,因此要拒绝毒品,珍爱生命;避免不必要的输血和注射等。

关注艾滋病

医疗资讯

## 我省医生团队独创关节置换技术 助江西老人重新站立行走

星报讯(张晓琪 吴家炜 记者 马冰璐) 3年前,江西吉安的李老伯出现了左侧髋关节疼痛症状,今年疼痛感突然加重,几乎无法行走,大部分时间只能卧床休息。最近,李老伯在中国科大附一院(安徽省立医院)骨科关节外科接受了侧卧位直接前方入路髋关节置换手术。术后第3天,他已可以下地行走,甚至可以自己穿袜子。

李老伯来自江西省吉安市永新县,他从老家到安徽合肥,行程近800公里。11月初,李老伯慕名来到中国科大附一院(安徽省立医院)就诊。随后,以尚希福教授为首的治疗和护理团队联合麻醉科、康复医学科等科室为李老伯制定了包括手术方案、治疗方案、

围手术期的护理及术后的康复等一系列计划。手术非常顺利,术后第3天,李老伯就可以在不拄拐的情况下独立行走,可以自己穿袜子。

据了解,尚希福团队为李老伯实施的手术采用的是侧卧位下直接前方入路髋关节置换技术(LDAA)。这项技术采用髋关节直接前方入路,经过肌腱、神经的间隙进入,不损伤肌肉、术中出血少、不需要放置切口引流管且术后恢复较快,疼痛轻,还能解决肌肉力量恢复和患肢长度恢复等问题,一般术后第二天就能下床辅助行走、自己上厕所,大部分病友术后一个月走动自如,甚至有病友术后出院就可以自己开车回家。

据了解,该技术是当今骨科界公认的微创关节置

换技术,目前国内乃至世界的骨科医生都在研究和应用该技术,尚希福教授和他的团队还毫无保留的向全国各地普及这一自主创新技术。

哪些情况下适合做人工髋关节置换呢?据尚希福介绍,一是保守治疗无效的髋关节疼痛;二是X线确诊的髋关节骨关节炎或股骨头坏死;三是因髋关节疼痛无法工作、睡觉或活动;四是髋关节修复术后关节不稳;五是部分髋部骨折;六是髋关节肿瘤等。人工髋关节置换手术已有30余年的历史,经过多年临床应用及改进,已经具有了良好稳定的术后效果,一般10年优良率可达90%左右,20~30年的优良率仍在85%以上。

## 周五,“膏方进补”专题义诊月启动

昨日,记者获悉,安徽省中医院2018年膏方进补活动已正式启动,医院将举办2018年“膏方进补”大型专题义诊月活动,首场义诊活动将于12月7日(大雪)正式拉开序幕。

届时将有名医、专家、主任医师与市民面对面谈

冬季养生。现场还有熬胶演示和道地中药药材展示。市民有任何关于膏方进补、冬季养生的问题都可以前来咨询问诊、现场开方。

活动时间:12月7日(大雪)上午8:30;地点:医院基地大楼门诊一楼大厅。□王鹏 陈宜森 记者 马冰璐